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Objetivos de 
Aprendizajes

OA 1. Utilizar diversas formas de representación acerca de la 
resultante de la composición de funciones y la existencia de la 
función inversa de una función dada. 

OA 02 Argumentar acerca de la existencia de límites de funciones 
en el infinito y en un punto para determinar convergencia y 
continuidad en contextos matemáticos, de las ciencias y de la vida 
diaria, en forma manuscrita y utilizando herramientas 
tecnológicas digitales.

OA 3. Modelar situaciones o fenómenos que involucren rapidez 
instantánea de cambio y evaluar la necesidad eventual de ajustar 
el modelo obtenido. 

OA 4. Resolver problemas que involucren crecimiento o 
decrecimiento, concavidad, puntos máximos, mínimos o de 
inflexión de una función, a partir del cálculo de la primera y 
segunda derivada, en forma manuscrita y utilizando herramientas 
tecnológicas digitales.

OA 5. Modelar situaciones o fenómenos que involucren el 
concepto de integral como área bajo la curva en contextos 
matemáticos, de las ciencias y de la vida diaria, en forma 
manuscrita y utilizando herramientas tecnológicas digitales, y 
evaluar la necesidad eventual de ajustar el modelo obtenido.



Par ordenado
• Par ordenado Conjunto de dos 

elementos, tal que al elemento 
de la izquierda se le denomina 
primera componente y al de la 
derecha se le denomina segunda 
componente. Notación: (a, b)



Pr
o

d
u

ct
o

 
C

ar
te

si
an

o

• Se define como producto cartesiano entre dos 
conjuntos, no vacíos, A y B al conjunto de todos los 
pares ordenados que tienen como primera 
componente a un elemento de A y como segunda 
componente a un elemento de B. Notación: 

• Ejemplo: sea A = {1, 2} y B = {3, 4}, entonces 

A x B = {(1, 3); (1, 4); (2, 3); (2, 4)}
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• En un almacén, a cada artículo le corresponde un 
precio.

• A cada nombre del directorio telefónico le 
corresponde uno o varios números.

• A cada número le corresponde una segunda potencia.

• A cada estudiante le corresponde un promedio de 
calificaciones  
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• R es una relación “de A a B” si y solo si R es 
subconjunto de A x B. 

• R es una relación “en A” si y solo si R es subconjunto 
de A x A. Ejemplo: sea A = {1, 2, 3} la Relación en A 
definida como: 

R = {(a, b) ∈ A x A / a + b ≤ 4}, se 
tiene como resultado 

R = {(1, 1); (1, 2); (1,3); (2, 1); (2, 2); 
(3,1)}
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• 1) Si en una relación R un elemento a esta relacionado 
con otro elemento b, esto se simboliza de dos formas: 

i) (a, b) ∈ R 

ii) a R b 

Se dice que “b” es la imagen de “a” bajo la relación R, o 
bien que “a” es la pre–imagen de “b” bajo la relación R. 

• 2) Si la relación R esta definida de A a B, A se llama 
conjunto de partida y B se llama conjunto de llegada. 



Representación Gráfica

• Representaciones gráficas de una relación: existen dos formas de 
graficar una relación, y estas son: 

1) Diagrama Sagital (o de flechas)

2) Plano Cartesiano
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• Dominio de una relación: En una relación de A a B se 
llama dominio de la relación al conjunto de todos los 
elementos de A que son pre-imagen de algún 
elemento de B. 

Notación: Dom (R) = {a ∈ A / a R b, b 
∈ B}

• Recorrido de una relación: En una relación de A a B se 
llama recorrido de la relación al conjunto de todos los 
elementos de B que son imagen de algún elemento de 
A. 

Notación: Rec (R) = {b ∈ B / a R b, a ∈
A}

• Ejemplo Sea R = {(1, 9); (2, 8); (3, 7); (4, 6)}, 

entonces Dom (R) = {1, 2, 3, 4} y Rec (R) = {6, 7, 8, 9}
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• Relación Inversa: Se define la relación inversa de una 
relación R a la siguiente relación: 

R-1 = {(y, x) / (x, y) ∈ R} o bien (y, x) ∈ R-1 si y 
solo si (x, y) ∈ R. 

• Ejemplo: Sea R = {(1, 2); (3, 6); (4,2)} entonces 

R-1 = {(2, 1); (6, 3); (2, 4)}



Ejercicios
1. Considera el conjunto 𝐴 = 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 y la relación R definida sobre A

R = 𝑎, 𝑎 , (𝑎, 𝑏), (𝑎, 𝑐), (𝑎, 𝑑)

a.- ¿Cuál de las siguientes afirmaciones son ciertas?
a R a, a R c, c R a, b R a, d R a, a R d, b R c, b R b

b.- Representa la relación R mediante los diagramas cartesiano y de flechas.

2.- Sea B = 1,2,3,4 y R la relación definida por :

a R 𝑏, 𝑠𝑖 𝑦 𝑠ó𝑙𝑜 𝑠𝑖, 𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐵

a.- Escribe la relación R como conjunto de pares ordenados. 

b.- Representa R mediante un diagrama de flechas.

3.- En el conjunto 𝐶 = 1,2,3,4,5,6 se considera la relación R dad por el siguiente diagrama:

Luego determina los pares de la relación
1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

CC
R



3.- Dibuja los diagramas cartesianos y de flechas para las siguientes 
relaciones en el conjunto 𝐴 = 1,2,3,4,5

a.- R tal que a R b ⟺ 𝑎 + 𝑏 𝑒𝑠 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑝𝑎𝑟

b.- 𝑅1 tal que a 𝑅1 b ⟺ 𝑎 ∙ 𝑏 𝑒𝑠 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑖𝑚𝑝𝑎𝑟

C.- 𝑅2 tal que a 𝑅2 b ⟺ 𝑎 𝑒𝑠 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑟 𝑏

d.- 𝑅3 tal que a 𝑅3 b ⟺ 𝑎 = 𝑏

e.- 𝑅4 tal que a 𝑅4 b ⟺ 𝑎 + 2 = 𝑏

f.- 𝑅5 = 1,3 (1,5)(3,5)

4.- Determina los conjuntos dominio y recorrido de las relaciones del 
ejercicio anterior



5.- Determina el dominio y el recorrido de 
las siguientes relaciones

a.- 𝑅1: 𝐴 → 𝐵

b.- 𝑅2: 𝐶 → 𝐷

1
2
3
4

2
4
6
8
10

BA
𝑅1

a
b
c
d

p
q

DC
𝑅2

c.- 𝑅3: 𝐸 → F

1
2
3
4
5

a
b
c
d

FE
𝑅3



6.- Escribe los conjuntos dominio y recorrido de cada una de las 
siguientes relaciones de ℕ → ℕ:

a.- 𝑅1 = 1,2 1,3 5,8 4,6 (7,2)

b.- 𝑅2 = 4,2

c.- 𝑅3 = 1,1 2,2 3,3 4,4 5,5 … . .



2.1. Definición

2. Determine si la siguiente relación R es función:

3

5

4

6

7

9

A B
R

R es función, ya que cada elemento del

conjunto de partida tiene imagen y esta es

única.

Funciones

f (3) = 6 

f (5) = 6 

f (4) = 7 

3

5

4

6

7

9

A B

f

Además:

Dominio(f) = A

Recorrido(f) = {6, 7}

Codominio(f) = {6,7,9}



2.2. Evaluación de funciones

Sea f una función, definida en los reales como:

f(x) = 2x + 3. 

a) f (1) =

Determinar:
IR IR

f

b) f (3) =

c) f (7) =

d) f (12) =

= 24 + 3

= 27

Ejemplo 1:

1

3
7

12…

x

5

9

17

27…

f(x)
2·1 + 3 = 5

2·3 + 3 = 9

2·7 + 3 = 17

2·12 + 3



2.2. Evaluación de funciones

2·4 + 3 – 3(2·0 + 3)

2(– 1) + 3

f (4) – 3·f (0)

f (– 1)
=

8 + 3 – 3(3)

1

2

11 – 9

=

=

=

e) Para  f(x) = 2x + 3, determinar 





Ejemplo: 



Resumen del concepto de una función



Ejercicio


